

## Temas municipales

### Servicio de pozos negros

En la revista de los servicios municipales presentada al público creemos recordar que fueron exhibidas únicamente bombas extractoras de materias fecales para pozos negros, aparatos que, sin duda alguna, vienen a sustituir a las célebres cubas llamadas de «sabatini».

Presentados tales aparatos automáticos entre los variados con que cuenta el Laboratorio y el servicio de Limpiezas, es indudable que ha pasado desapercibido para la opinión lo deficiente que resulta el material destinado a este servicio.

Sabido es de todos el sinnúmero tan considerable de pozos negros de que se halla rodeado Madrid, y que aunque existe el propósito de que todos ellos desaparezcan tan pronto sea ultimada la construcción de la red del alcantarillado presupuestada y en ejecución ya en algunos sitios, no obstante hasta que ese momento llegue, es preciso atender a las apremiantes necesidades de la evacuación y limpieza de los pozos referidos.

Constantemente se suceden quejas del vecindario en la Prensa, y de ésta ante las autoridades municipales, por el estado de abandono en que se hallan muchos pozos negros, que faltos de la limpieza

necesaria e imprescindible, envenenan el aire con sus emanaciones, y de nada sirve que las Tenencias de Alcaldía impongan correctivos y sanciones a los propietarios de las fincas, correctivos y sanciones que en muchos casos no pueden hacerse efectivas, porque los propietarios demuestran elocuentemente que la falta que se le imputa es del contratista del servicio de extracción, que falto del material necesario e indispensable, no puede atender a la demanda diaria de servicios que se le reclaman; y cuando lo hace, en muchas ocasiones es practicado el servicio de un modo bastante deficiente, puesto que no se hace el agotamiento total del pozo, teniendo por tal motivo el propietario que solicitar de nuevo la extracción y constituyendo de este modo no sólo una carga bastante onerosa para la propiedad, sino un constante peligro para la salud pública.

Es, por lo tanto, preciso que el señor alcalde proponga al Ayuntamiento la adquisición del material que sea necesario e indispensable para que este servicio se halle dotado de cuanto pueda necesitar, y atender a las necesidades cada día más apremiantes del vecindario.

### La Sociedad de Autores condenada

#### El pleito de «El Niño de Oro».

La Sala primera de la Audiencia territorial ha resuelto el pleito entablado por don Tirso Escudero contra la Sociedad de Autores con motivo de la exclusiva de «El Niño de Oro».

La sentencia confirma la del Juzgado de primera instancia y establece en su fallo lo siguiente:

«Que, desestimando la excepción de falta de personalidad del procurador de la parte demandante, debemos condenar a la Sociedad de Autores Españoles, demandada y apelante, a que, por vía de indemnización de daños y perjuicios por incumplimiento de obligación, pague al demandante don Tirso García Escudero la suma de cincuenta y dos mil doscientas una pesetas treinta y cinco céntimos, sin hacer especial imposición de costas.»

### El crimen de Guernica

#### Declaraciones de la mujer de la víctima.

BILBAO 20.—Llegó a Guernica, conducida por la Guardia civil, María Elorza, presunta autora, en unión de su amante, de la muerte de su esposo, Miguel Torres.

Ha comparecido ante el juez de instrucción de Guernica, negando su participación en la muerte de su marido.

Asegura que no lo mataron ella ni su amante y que voluntariamente se había separado de ella.

Parece que José Izaguirre ha declarado que nada sabía del crimen, y que, por lo tanto, ignoraba el sitio donde fue enterrada la víctima.

BILBAO 20.—En la cárcel María Elorza, estrechada a preguntas en un interrogatorio, que duró cuatro horas, declaró que, regresando de Amorebieta con su esposo, Miguel Torres, y con José Izaguirre, riñeron ellos, y ella se escondió tras unas matas, poseída de terror.

Luego se reunió con ella Izaguirre, sin hablarla.

Dos días después la dijo: «Miguel no te pegará más», y entonces confesó ella el crimen a su madre, decidiendo irse a Amorebieta con su padre; pero encontrándola José, la obligó a seguirle a Bilbao y a la frontera.

Declaró también que la carta de su esposo, que enseñó a la Policía donostiarra, la escribió José.

Este sigue negando el crimen. Se han efectuado careos.

Mañana se efectuará la diligencia de reconstitución de los hechos en el lugar del suceso.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José Silva y Aramburu, redactor jefe; Enrique de Prada Notario, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osmá, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, María Sander, Francisco Silva, Aurelio de Torres y José Illera, redactor gráfico.

#### DESDE LONDRES

### La Exposición de Wembley

No será exagerado decir que cada inglés siente la desaparición de la Exposición de Wembley cual si hubiera perdido un miembro de su familia.

Durante los dos veranos en que han estado abiertas sus puertas, la han visitado nada menos que 27.000.000 de personas. No todas fueron diferentes, pues miles de ellas, siguiendo el ejemplo de los Reyes, fueron una y otra vez. Y, por supuesto, no todos fueron ciudadanos británicos, pues de todos los confines de la tierra vinieron gentes a ver la Exposición. Pero una proporción muy grande de la población de Inglaterra ha estado en Wembley este año, o el pasado, y los que no han estado han leído centenares de columnas en los periódicos acerca de ella.

El hecho es que jamás ha habido Exposición alguna como la de Wembley.

No se ha concebido ninguna en escala tan grande, y ninguna ha servido tan completamente los fines para los que se quiso que sirviera.

Aunque la Exposición ha sido esencialmente británica, ha tenido sus lecciones para otros países, si bien hay que reconocer que hay pocos lugares en que pudiera crearse institución tal, con tan grandes probabilidades de éxito, como en las afueras de la más populosa ciudad del mundo.

Aun así y todo, Wembley no ha sido un éxito financiero. Eso, sin embargo, importa poco, pues nadie duda que, tanto material como moralmente, sus efectos valdrán mucho más que las pérdidas financieras, relativamente insignificantes, que tendrán que sufrir sus fiadores.

¿Es posible hacer comprender Wembley a aquellos lectores de otro país, que no hayan ni visto ni participado en los sentimientos ni en las experiencias, sobre los cuales depende su éxito?

No debiera ser completamente imposible, aunque el Imperio británico, para el cual y por medio del cual se creó la Exposición de Wembley, no lo comprenden completamente, ni aun sus propios ciudadanos.

Pero si el Imperio británico no es comprendido, se habla de él perpetuamente. Personas que jamás han visto, ni verán, aquellos distantes países de Australia y de India, discuten acerca de ellos.

Recuerdan lo que las distintas partes del Imperio hicieron en la guerra, y desde entonces han mirado a los dominios, y a aquellas dependencias que no tienen cual los dominios Gobiernos completamente autónomos, con nueva simpatía y con nuevo interés.

Esta fue una de las razones por las cuales apeló Wembley tanto a su imaginación. Fue como un espejo del Imperio británico, en un momento en que los ingleses estaban dispuestos a querer saber un poco más acerca del Imperio británico.

Y que, en efecto, saben más acerca de él, como resultado de la Exposición de Wembley, está fuera de toda duda.

Los muchachos de las escuelas en particular han sido llevados allí a miles, como parte de su educación.

Han visto negros de las colonias de África, ejerciendo con ahínco sus profesiones indígenas, al escaso sol que brillaba a las puertas de sus cabañas. Se han maravillado ante las ricas obras maestras artísticas de Burmah y ante la reproducción de un patio de un templo indio.

Han presenciado el proceso mediante el cual se transforma la lana del ganado de Australia en la franela que llevaban puesta. Se han dado cuenta, tal vez por primera vez, que Canadá puede producir automóviles tan seguros y tan baratos como la Gran Bretaña o los Estados Unidos.



#### La pornografía.

BARCELONA 20.—Cumpliendo órdenes superiores, la Policía ha recogido una partida de 350 folletos pornográficos, los cuales serán remitidos al fiscal, para que instruya el oportuno sumario.

#### La presidencia de la Diputación.

Se ha celebrado una conferencia con el presidente interino de la Diputación y el de la Comisión gestora de la Deuda interprovincial, señor Milá y Camps.

En dicha conferencia, sin duda, se ha tratado de la provisión de la presidencia de la Diputación.

El señor Milá y Camps, que visitó también al capitán general, ha dicho que era prematuro hablar de la persona que ocuparía la presidencia, pero que la nombrada lo sería por unanimidad y de acuerdo con todos los diputados.

#### Las subsistencias.

Ha celebrado una reunión la Comisión permanente de la Junta provincial de Abastos, ocupándose, entre otros asuntos, de los precios de trigo, harinas y pan, examinando los primeros, para estar al cuidado y evitar nuevas subidas.

El suministro de carne congelada empezará el próximo lunes.

También se trató en dicha reunión de que, habiéndose tenido noticias de que varios comerciantes intentaban subir el precio de las patatas, y no habiendo motivo para este abuso, todo intento de alza en los precios se castigará severamente.

#### Una batida.

En una batida dada por los agentes de la Brigada especial, han sido detenidos diez y siete conocidos ladrones.

#### Muerta de frío.

En una barraca del barrio de Pekín ha muerto de frío una anciana cuyo nombre se desconoce.

#### Los amigos de lo ajeno.

BARCELONA 20.—En la calle de la Cruz Cubierta ha sido detenido y conducido al Juzgado Faustino Argote, por haber sustraído a Francisco Cunilleras una cantidad de ropas confeccionadas.

### Contra los submarinos

Lord Asquith quiere suprimir los submarinos como arma de combate.

LONDRES 20.—Lord Asquith ha declarado que todas las naciones deberían llegar a un acuerdo para lograr la supresión de los submarinos como arma de combate.

#### Los submarinos perdidos por Inglaterra.

LONDRES 20.—Con motivo de la desaparición del submarino M-1, se recuerda que Inglaterra, además de los 54 sumergibles que perdió durante la guerra, ha tenido que deplorar desde 1918, contando el M-1, la pérdida de seis submarinos, con un total de 120 muertos.

También el senador Borah quiere suprimir los submarinos.

WASHINGTON 19.—El senador Borah ha tomado la iniciativa en un movimiento en favor de la supresión de los submarinos.

Pide que los Estados Unidos eliminen de su Marina este género de unidades, con la condición de que las demás naciones sigan su ejemplo.

#### Nuevo submarino.

CHERBURGO 19.—Ha sido lanzado en el arsenal el submarino «Morse», de tipo «Requin», de 1.400 toneladas. Lo manda el capitán de corbeta Roverf.

A instancia de don Alfonso Barba ha sido detenida su sirvienta, Rita Val, acusada de haber sustraído una cartera con 1.250 pesetas, alhajas y prendas de ropa del despacho de su casa.

#### Sacerdote condenado por manejos separatistas.

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra celebrado hace algún tiempo en Barcelona contra el sacerdote don Antonio Bach Puig, al que se acusaba de manejos separatistas.

Se le condena a un año de prisión correccional y 2.000 pesetas de multa, por intento de levantar partidas para atentar contra la seguridad de la Patria, y a dos meses de arresto y cien pesetas de multa por uso de arma de fuego sin estar autorizado para ello.

#### Vista de una causa por atentado.

Se ha celebrado la causa por atentado y lesiones contra Juan López Luque, Miguel Palau y Eduardo Martínez Catalán.

De los tres procesados, sólo ha comparecido Palau, pues los otros dos, al ser puestos en libertad provisional, desaparecieron de Barcelona.

Interrogado el procesado Palau, ha negado toda participación en los disparos habido en la reyerta de la tarde del día 7 de abril de 1923, en la plaza de Santa Ana.

Ha dicho que aquel día la mayor parte del tiempo la pasó en Montjuich, y que al regresar fué a retirar determinada cantidad que tenía depositada en la Caja de Pensiones y Ahorros; al salir a la calle fué detenido por los guardias de Seguridad, los cuales le ocuparon una pistola.

Ha dicho que llevaba dicha pistola porque pertenecía a la Junta del Sindicato Unico del Ramo de Vaqueros, y que había sido amenazado de muerte por el Sindicato libre.

El fiscal pide que se imponga al procesado la pena de cinco años, veinte meses y veintidós días de prisión correccional por el delito de atentado, y un año, ocho meses y once días de igual pena, por los disparos y lesiones.

La defensa ha pedido la absolución.

### Crónica de Tribunales

Dos sentencias.—La de la estufa a la Compañía del Norte.

La Sección primera de la Audiencia provincial ha dictado sentencia condenando al señor Arriaga, por tres delitos de estufa, a la pena de dos años y ocho meses, e indemnización a la Compañía del Norte de 711.000 pesetas, importe a que asciende la cantidad estafada.

La de la pobre chica de servir que quiso ser tanguista.

La Sección tercera de la Audiencia ha firmado la sentencia contra María Morán Piñeiro, la pobre chica de servir que quiso ser tanguista, y para lucirlas en el baile, se apoderó de dos sortijas de su señorito, valoradas en 300 pesetas.

La Audiencia provincial condena a María Morán Piñeiro a cuatro años y dos meses.

Las sortijas las recuperó el señorito a las veinticuatro horas, no ocasionándosele perjuicio de ningún género.

EN TERCERA PLANA, INTERESANTE INFORMACION DE MARRUECOS

# ESCENARIO

**MARTÍN**... Estreno de «El valle de Josafat».

Antoñito Paso, el más gracioso de todos los autores jóvenes, y uno de los más graciosos del total del «escalafón», estaba en deuda con el público madrileño: le debía uno de esos éxitos de risa que está acostumbrado a obtener en frecuencia, y que últimamente parecía resistirsele; pero anoche, en Martín, con el estreno de «El valle de Josafat», dejó liquidada con creces la susodicha cuentecita.

«El valle de Josafat» es un graciosísimo vodevil, en el que los tipos, las situaciones y el diálogo son «Paso», desde el principio al fin; imposible resistir la risa ante el aluvión de chistes de todos los calibres y ante la sucesión de complicaciones en que el conflicto inicial se desdobra; imposible permanecer inalterable ante las peripecias que ocurren a los personajes, e imposible, por lo tanto, que «El valle de Josafat» no obtuviera el éxito clamoroso que obtuvo por tarde y noche.

Rafael Forns—colaborador de Pasito en el libro, y Pepe Forns, autor de la agradable partitura que sirve las escasas situaciones líricas del vodevil—, compartieron con el autor de «Mi tía Javiera» las mieles del triunfo, y con él saludaron desde el palco escénico, a la terminación de los dos cuadros de que consta la obra, entre grandes aplausos.

Muy guapas Sara Feor, Carmen de Granada y Luisa Wieden; muy acertada la señora Benítez; inimitable, Bretaña—uno de los cómicos más graciosos de la actualidad—, y afortunadísimos, Borri, Bledó y Gallego, todos ellos coadyuvaron al gran éxito, que asegura al teatro...

tro Martín un mes de diciembre de llenos diarios. Amén, que quiere decir «así sea».

J. S. A.

**PAVON**

**Estreno de «El ingenio de Jeromos».** Pascual Guillén es un autor modesto, que ha conseguido en el teatro de Novedades muy ruidosos éxitos; conoce, pues, a la perfección la psicología del buen público de los barrios populares, lo que justifica el que su nueva obra, estrenada anoche con general beneplácito, en el Pavón, tenga todas las características para lograr larga y provechosa vida en sus carteles.

Hábilmente entrelazados los elementos cómico y dramático, movidos los muñecos con una pericia de autor consumada y lleno el diálogo de frases graciosísimas, verdaderos aciertos de oportunidad en no pocas ocasiones, «El ingenio de Jeromos» acusa el de su progenitor, autor digno de que se le abran las puertas de los teatros de categoría, en los que puede triunfar, dando obras de éxito artístico y financiero.

El maestro Ubeda ha ilustrado el sainete con varios números alegres y perfectamente ambientados, de los que la mayoría fueron repetidos entre grandes ovaciones.

La señora Romero, la señorita Pozuelo y los señores Peña, Guillot y Miranda destacaron con su acertada labor las principales figuras del sainete, contribuyendo muy eficazmente al éxito logrado, que repetimos que fué unánime y clamoroso.

J. S. A.

## Retrospectivas

### El proceso de un válido.

La constante lucha de intrigas, turbulencias, desafueros y desbordadas ambiciones, que absorbe por completo el reinado del Rey de Castilla y León, don Juan II, sostenida por el carácter débil y tornadizo del Monarca, su falta absoluta de voluntad, que le entrega como un juguete a los unos y a los otros; sus condiciones, más dispuestas para alternar con poetas y juglares que para el gobierno de sus reinos, amenazados siempre por los de Navarra, Aragón, Portugal y Granada; alterados por las rebeliones constantes de la nobleza, que con audacias sin cuento destruían en estériles luchas de pasiones y partidos, las fuerzas de Castilla, hollando el derecho y la prerrogativa real, habían dado el resultado perseguido por los numerosos enemigos del condestable de Castilla, don Alvaro de Luna, favorito del Rey y «verdadero señor de Castilla».

Y esta vez, secundados hábilmente por doña Isabel de Portugal, esposa de don Juan II, a la que el mismo don Alvaro elevará al solio castellano, habían triunfado.

Don Alvaro de Luna, después de más de treinta años de prianza, fué preso en Burgos, por orden del Rey, «al que tenía ligadas todas sus facultades», y faltando abiertamente a su palabra y seguro real, bajo el cual, conñado se entregara, fué conducido prisionero al castillo de Portillo, siendo inútil que reclamara la fe y el pleito, homenaje prestado por el Monarca, en la seguridad de su persona y hacienda; sus requerimientos y justificadas quejas no fueron escuchados, ni el Monarca se dignó contestarlos.

En vez de encomendarse la instrucción del procesamiento acordado al Consejo de Castilla, acaso por temor a que éste hiciera justicia verdadera, se encargó al doctor Juan de Velázquez del Consejo del Rey y a otros once jueces, algunos de los cuales ni siquiera eran letrados.

Instruyóse el sumario en poco tiempo, y se le acusó, entre otros delitos vagos, de tiranía, maleficios, robos y cohechos, sin aportarse pruebas, ni concretar los determinados delitos.

Se le hizo cargo también de la muerte de Alonso Pérez de Vivero; pero tampoco se aportaron pruebas que pudieran justificar el hecho.

No se le admitieron descargos ni probanzas; no se le escuchó su demanda ni defensa, como era en derecho, y a los tres meses sus jueces dictaron sentencia de muerte, excepto el arzobispo de Toledo, por impedirlo su carácter religioso, y el doctor Juan Rodríguez, que votó por su absolución.

Esta sentencia no fué visada por el Rey, como determinaban las leyes.

En sí, aquella sentencia injusta era nula, por incompetencia del Tribunal que la dictara, toda vez que don Alvaro de Luna, como gran maestre de Santiago, era eclesiástico por su fuero.

Nada se respetó en derecho, y no sólo se holló la fe real, sino la inviolabilidad de la ley y el Rey, como dice Lafuente, «a quien tantas veces había salvado el Trono y la vida, con exposición de la suya propia, fué el que le envió al patíbulo, sin proceso formal, y por cargos generales y vagos, después de haberle engañado con un seguro firmado de su mano».

A tal extremo habían influido en el ánimo del Monarca las ambiciosas maquinaciones de sus poderosos enemigos.

La terrible e injustificada sentencia se cumplió en el cadalso que se levantara en la plazuela del Ocho, de Valladolid.

El poderoso y envidiado válido recibió la muerte con ánimo entero y muy cristianamente, haciendo constar su inocencia y lamentando aquella ingratitude de su Rey: «por los servicios me pagan así».

Su cabeza estuvo tres días expuesta en un garfio, y sus restos fueron enterrados de limosna en el cementerio de San Andrés, lugar destinado para los malhechores, y más adelante al convento de San Francisco; por último fueron sepultados en la magnífica capilla que se construyera en la Catedral de Toledo.

La sentencia se cumplió en todos sus detalles para «ejemplo que no se atrevan a hacer ni cometer tales ni semejantes cosas».

Y tal fué el fin del proceso incoado «al hombre más excelso que vieron los siglos y el mejor caballero que en todas las Españas «ovon», según un cronista de la época, del que había llegado a poseer cuatro mil lanzas, veinte mil vasallos y sesenta y tantas villas y señoríos».

El Consejo de Castilla en el año 1658, revisó el proceso del infortunado favorito y le declaró «inocente» de los «crímenes y felonías» que se le imputaron.

La Historia, imparcial siempre, reconoce la injusticia cometida por aquella «justicia», quizá la única en que el débil Monarca don Juan II de Castilla quiso mostrar su entereza, pagando así los favores y leales servicios que siempre le prestara el famoso condestable de Castilla, don Alvaro de Luna.

Adete.

LA CENSURA HA REVISADO ESTE DIARIO

# Páginas femeninas

### Dicen que vuelven las cajas de rapé.

Según cuentan, los productores e industriales del tabaco de Bélgica, Dinamarca, Inglaterra, Francia, Holanda, Alemania, Noruega, Austria, Suiza, Suecia y Checoslovaquia han formado la Internacional del Tabaco.

Dicha Internacional ha fundado una revista, de la que han publicado varios números. En uno de éstos notifican que se trata de implantar la moda de tomar rapé, cuya iniciativa se debe a las señoras elegantes de algunas naciones, como medio de poder lucir y utilizar las valiosas cajitas llamadas «tabaqueras», que permanecen recluidas en las vitrinas, y que en otro siglo fueron gala de damas y galanes, pues al igual que ahora los cigarrillos egipcios son del agrado de multitud de señoras, señoritas, «pollitos» y señores «gallos», en aquellos tiempos aspiraban con deleite sendos polvos de rapé, que algunas coquetuelas aficionadas a imprimir en toda ocasión su exquisitez, lo aromatizaban con unas gotas de agua de colonia o de esencia de rosas.

Todos conocemos esas lindas cajas, que fueron gala de nuestros antepasados, algunas verdaderas joyas de arte y riqueza, pues son de oro y la tapa está enriquecida con una miniatura rodeada de brillantes; otras, hechas del preciado metal y finamente esmaltadas, y no pocas de lapizlazuli, onís, ágata o ventu-

rina, y muchas de maderas finas: palo de rosa, ébano, etc., etc.

Para usarlas con comodidad se hacía preciso el bolso conocido con el nombre de «ridículo» o también «escarpela», y, claro es que éste no desmerecía en gusto y valor de las cajas, y se confeccionaban de magníficas telas de seda recamada, terciopelo con bordados de acerillos o mostacilla, y daba lugar este detalle del indumento femenino a juzgar del gusto personal de la que lo ostentaba, así como de su rango.

Si la noticia se confirma, es de suponer que no tardará la moda en traspasar las fronteras y adueñarse de la voluntad de nuestras bellas, pues España, tocante a imitar el gesto que aquella impone, no pone mucha resistencia, y podremos ver cómo el rapé tiene decidida aceptación.

¿Pero es, señoras mías, posible que olvidemos los riquísimos bombones, su variedad, que permite el contento del más exquisito paladar, y que pueden llevarse en preciosas bomboneras?

María Rita Cambrero.

## CASA SOTUCA

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

8, ECHEGARAY, 8

# Lo que pasa por España

**El peligro de los braseros.**—Tres personas muertas.

**LOGROÑO 20.**—En una habitación de la calle de Rúa Vieja han perecido, víctimas de las emanaciones de un brasero, Isabel San Martín y sus hijas Esperanza y Laura, de trece y nueve años, respectivamente.

**Arrollado por el tren.**

**CORDOBA 20.**—En la estación de Peñarroya un tren que hacía maniobras arrolló al viajero Antonio Muñoz Junco, causándole la muerte.

Comunican de Rute que en un cortijo denominado de Fuente Cañas, apareció en la mañana de hoy ahorcada Carmen Roldán Aguilera, esposa del guarda de la finca.

De momento se ignora si se trata de un suicidio o de un crimen, aunque no existe, al menos, indicio que justifique lo primero.

**Nada más que once puñaladas.**

**PONTEVEDRA 20.**—Manuel Martínez Maciéra y Manuel Maciéra Bermúdez, ambos vecinos de Barro, eran rivales por cuestiones amorosas.

En la mañana de hoy disputaron, llegando a las manos.

Manuel Martínez resultó gravemente herido de once puñaladas que le asestó su contrincante.

**Este ha ingresado en la cárcel.**

**Aparición de un cadáver.**

**SEVILLA 20.**—Ha aparecido flotando en el Guadalquivir el cadáver de un hombre, que, identificado, resultó ser el vecino de Triana, conocido por «el Quemado», que ayer salió con su hijo para San Juan de Aznalfrache en una lancha pequeña para transportar arena, cuya embarcación fué hallada abandonada a las pocas horas.

Como el hijo no ha aparecido, el Juzgado ordenó que se vigile el río por si apareciese su cadáver.

**Amor a puñaladas.**

**VALENCIA 20.**—El limpiabotas Roberto Pérez Muñoz quiso reanudar las relaciones con Francisca Salas Hernández, y por negarse ésta le dió un navajazo en el pecho, causándole gravísima herida.

**Suicida misterioso.**

**VALENCIA 20.**—Ayer tarde, en la playa de Malvarrosa se registró un extraño suceso.

Varias personas vieron sorprendidas con la actitud de un individuo que correctamente vestido se internó mar adentro, desapareciendo a los pocos momentos entre las olas.

Cerca de la playa habita el general Villalba.

Una hija suya, que presenció el hecho, se lanzó al agua.

Lo mismo hizo el sargento de Carabineros Eugenio Iborra.

La señorita Villalba y el sargento Iborra lograron sacar al suicida después de grandes esfuerzos.

Como daba señales de vida se le trasladó al Sanatorio de Malvarrosa, donde falleció a las dos horas sin recobrar el conocimiento.

El cadáver no ha sido identificado.

**Primo de Rivera, a Sevilla.**

**SEVILLA 20.**—El alcalde ha recibido carta del general Primo de Rivera manifestándole, desde Tetuán, que el 26 del actual, a las once y media de la mañana, estará en Sevilla para asistir al acto de imponer la gran cruz del Mérito Militar a la duquesa de la Victoria; después el presidente del Directorio irá a Cádiz; con motivo de esta visita se activan los preparativos para el homenaje que ha de tributársele.

## AYUNTAMIENTO

El alcalde ha visitado las obras de pavimentación que se están realizando en la ronda de Toledo y Campillo del Mundo Nuevo.

También ha girado una visita a la Institución de Puericultura de la calle del Casino.

Los médicos de este centro benéfico han sido castigados con sanciones, pues se daba el caso de que iban a celebrar la consulta a las dos de la tarde, siendo la hora marcada la de las diez de la mañana.

En la Junta celebrada últimamente por la de Protección a la Infancia se ha acordado que el alcalde presente una moción para que se instale en Vallehermoso.

En vista de que para la venta de carne congelada hay escaso número de tablerías, el alcalde ha dado orden de que se aumente el número de éstas a los diferentes distritos.

**Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoideas), bebed siempre Agua de Borines Verdadera rena de las de mesa**

# Información extranjera

### Los proyectos financieros.

**PARIS 20.**—En la Cámara continuó la discusión de los proyectos financieros del Gobierno.

M. Malvy fué el primero que usó de la palabra. Ha hecho la defensa del proyecto del Gobierno. Ha declarado que es preferible el impuesto al empréstito.

A su entender, el proyecto es un término medio entre el impuesto sobre el capital y el impuesto sobre la renta. Censura duramente a los enemigos del proyecto, porque frente a él no presentan ningún otro.

M. Loucheur habla a continuación, manifestando que no pueden esperarse grandes economías. Se declara enemigo de la cuestión de los monopolios del Estado. Concluye declarando que los proyectos del Gobierno aportarán recursos innegables.

M. Painlevé hace un llamamiento a la imparcialidad de todos. Examina las objeciones que se le oponen; defiende la inflación provisional y la estabilización de la Renta, y concluye diciendo que reconoce que el papel que asumen los hombres llamados a gobernar en estos difíciles momentos, no es nada airoso, pero que, sin embargo, lo afronta por los intereses generales del país, y recomienda que bien sea aceptando el proyecto o bien sea elegido otro, es necesario que no se prolongue indefinidamente el debate y que se llegue a una solución rápida.

«El Gobierno tiene el convencimiento de haber cumplido con su deber. Cumplan ustedes ahora el suyo.»

Los presidentes de la Confederación general, de la Asociación francesa y de la Asociación nacional de expansión económica, se han dirigido al presidente del Consejo por una nueva carta, llamando su atención sobre las consecuencias de los nuevos proyectos financieros.

### Buenas impresiones de Siria.

**BEYRUT 20.**—El general Duport ha declarado a los corresponsales de la Prensa americana e inglesa que tiene la esperanza de que el Líbano quedará rápidamente liberado de la invasión de los rebeldes, y que esperaba poder confirmar sus impresiones dentro de pocas semanas.

### El pacto de Locarno se firmó por casualidad.

**BERLIN 20.**—En el Congreso del Centro, el ministro del Trabajo, señor

**Vinos "Colonia San José" Fuencarral, 94 dupdo. Teléfono, 718 J.**

Brauns, ha hecho la sensacional revelación de que el día de la conclusión del Tratado de Locarno telegráfico, en nombre del Gabinete, a la Delegación alemana, encargándole que aplazara la rúbrica de los acuerdos de Locarno; pero que el telegrama no ha llegado a su destino sino después de la firma.

### La crisis gubernamental.

**VARSOVIA 20.**—En vista de las dificultades que los dos partidos extremos opusieron a la formación de un Gobierno de coalición, desistió el señor Skrzynski de formar Gobierno.

El Presidente de la República encargó de esta misión al presidente de la Dieta, señor Rataj.

### El aviador Casagrande llega a Casablanca.

**CASABLANCA 19.**—El aviador Casagrande ha aterrizado en Casablanca, sin novedad, a las catorce horas de hoy jueves.

### Nuevos académicos.

**PARIS 19.**—La Academia francesa ha procedido esta tarde a la elección de los sillones vacantes.

En sustitución de Maurice Barrés ha sido elegido M. Louis Bertrand, novelista especializado en la descripción de costumbres mediterráneas, especialmente África y España.

Para la vacante del conde de Haussenille ha sido elegido el duque de Forge, y para ocupar el sitio de Anatole France se ha designado al ilustre poeta Paul Valéry.

### Español detenido en Burdeos por sospechas de asesinato.

**BURDEOS 20.**—La Policía acaba de detener a un súbdito español, que dice llamarse Ricardo de la Hoz, de quien se sospecha sea autor del crimen cometido en 1 de junio próximo pasado en el pueblo de Soueix, crimen que tuvo el robo por móvil, y del que fué víctima otro súbdito español llamado Pascual, de setenta y siete años, que murió con la cabeza partida a hachazos.

### Funerales por los tripulantes del M-1.

**LONDRES 20.**—Ayer mañana, a las siete y media, una semana después del hundimiento del submarino M-1, se celebró una imponente ceremonia religiosa en el lugar mismo en que se produjo la inmersión.

La ceremonia se verificó a bordo del barco de guerra «Maiderston».

Asistieron a ella doce barcos y diez submarinos.

### Incendio a bordo e incendio en los Docks.

**NUEVA YORK 20.**—Se ha declarado un incendio a bordo del paquebote «Lenape», que salió de Nueva York, con destino a la Florida, encontrándose a 30 millas de la bahía de Delaware.

Sus llamadas de socorro fueron recogidas por dos vapores y dos guardacostas, que consiguieron salvar a la tripulación y a los doscientos pasajeros que llevaba el barco.

**NUEVA ORLEANS 20.**—Parte de los Docks del Mississippi ha quedado destruida por un incendio.

Los daños se calculan en tres millones de dólares.



El parte de anoche.

En la Presidencia facilitaron anoche el siguiente: «Sin novedad en la zona de Protectorado.»

El presidente del Directorio, a Tetuán.

Hoy ha llegado a Tetuán el presidente del Directorio; permanecerá en la capital del Protectorado hasta el día 23, en que embarcará en Ceuta para la Península.

Comisiones.

Se da como probable que el día último de mes cesen algunas de las Comisiones que hay en Marruecos y que se concederán para las necesidades de ambas zonas.

El embajador de Francia.

Ayer conferenció con el señor Aguirre de Cárcer el embajador de Francia, conde de Peretti de la Rocca.

También visitaron al jefe de la sección de asuntos de Marruecos los oficiales franceses que marchan a Málaga para reunirse a los oficiales españoles, señores Capay y Cámara.

Los europeos que, según un periódico vienés, auxilian a Abd-el-Krim.

La «Neue Freie Presse», de Viena, ha publicado un artículo de Vincent Sheean, titulado «Los auxiliares europeos de Abd-el-Krim», que contiene detalles interesantes del papel desempeñado por los europeos en la administración rifeña.

«Es ridículo—dice el señor Sheean—pretender que Abd-el-Krim es ayudado y aconsejado por un poderoso Estado Mayor de europeos, técnicos o militares, y lo sería también creer que los rifeños por sí solos y sin auxilio alguno han organizado su Ejército y su administración.

El mencionado periodista, que, como es sabido, pasó recientemente dos meses en el campo rifeño, calcula en 20 ó 25 el número de los alemanes que se hallan actualmente en el Rif, todos ellos desertores de la Legión francesa o del Tercio de Extranjeros español.

El más célebre de todos es el caid Hadji, alemán Josef Klems, nacido en Dusseldorf, el cual, después de ocho años de servicio en la Legión francesa, desertó, y, al cabo de algunas andanzas, entró al servicio de Abd-el-Krim.

Sus conocimientos técnicos le hicieron indispensable al poco tiempo, pasando a ser el cartógrafo acreditado del ministro de Negocios Extranjeros rifeño, Si Mohamed.

Como habla con bastante fluidez inglés y francés, presta muy útiles servicios al cabecilla rifeño, y ha recibido en premio unac asa, cinco mujeres, dos caballos y bastantes mulas.

Klems no participó en los combates hasta última hora, siendo herido a poco de entrar en fuego.

Se expresa ya corrientemente en árabe,

está completamente mahometizado y se muestra feroz enemigo de los cristianos.

Se encargó de la redacción de proclamas dirigidas a los extranjereros de la Legión, ofreciéndoles si desertaban, en nombre de Abd-el-Krim, casas, mujeres, caballos y dinero en abundancia.

Claro es que únicamente los desertores que podían ser útiles quedaban—aunque de muy diferente modo, como soldados de Abd-el-Krim a cambio de un salario nominal, que en realidad no fué pagado nunca—en el campo rifeño, siendo el resto dirigido a Tánger, donde era repatriado por cónsules complacientes.

Así reunió Abd-el-Krim a los mejores artilleros; toda la zona comprendida entre Mter y Sidi Dris, por ejemplo, así como la bahía de Allucemas, quedaron erizadas de cañones franceses de 75, y confiadas estas piezas a los artilleros alemanes.

El alemán que presta mayores servicios a Abd-el-Krim es, en opinión del señor Sheean, el telefonista Walter Noah, que se halla actualmente en Targuist.

Prusiano de origen, sirvió durante la guerra como telefonista, y en mayo último desertó del Tercio de Extranjeros y ganó Axdir, siendo admitido inmediatamente como técnico telefonista.

Con elementos adquiridos de casualidad, ha llegado a crear centrales telefónicas y establecer sistemas de redes, a las cuales deben, seguramente, los rifeños la mitad de sus éxitos.

Independientemente de los alemanes, señala un oficial turco, Hamid Bey, cuya situación cerca de Abd-el-Krim no tiene importancia real, limitándose a dar consejos, que rara vez son escuchados.

Hamid Bey no tiene relación ninguna con el Gobierno turco.

Finalmente, señala la presencia en las filas rifeñas, de un norteamericano de San Francisco, el mulato Wesley Williams, desertor de la Legión francesa.

Este ha dirigido la construcción de una serie de blocaos en la región de Axdir, y recibió como recompensa, hará unas seis semanas, la autorización para dirigirse a Tánger, siendo lo más probable que haya logrado ya embarcarse para América.

En un discurso, anuncia el general Primo de Rivera que continuarán las operaciones hasta la completa derrota de Abd-el-Krim.

LARACHE 21.—Al salir del campamento Tzein, el general Primo de Rivera reunió a los jefes y oficiales, que rodearon a los generales Primo de Rivera, Sanjurjo y Riquelme.

El presidente dijo: «Ya en la orden general, publicada recientemente, había dirigido mi despedida al Ejército de África y había hecho la presentación del nuevo comisario superior, general Sanjurjo; pero queriéndola hacer más fraternal, la hago hoy personalmente, para

lo cual recorro todos los territorios del nuevo comisario superior.

Poco puedo decir del nuevo comisario superior; todos le conocéis y sabéis las extraordinarias dotes que posee para el mando de las fuerzas. Quiero que todo el Ejército de África conserve el mismo espíritu de valor y cumplimiento del deber que hasta aquí ha tenido, durante el tiempo que sentí la satisfacción de mandaros.

España entera os admira, y cada pecho de ciudadano de hogar patrio es un altar de admiración hacia vosotros por las proezas que habéis realizado victoriosamente en todas las zonas, ante propios y extraños, en todos los períodos de operaciones que se han realizado. El Rey, el Gobierno y el pueblo entero tienen en vosotros todas sus simpatías.»

Con objeto de recibir al presidente, el bajá de esta ciudad dirigió un llamamiento a todas las colonias. Acudió el pueblo entero a recibir al presidente y al comisario superior. El comercio cerró, engalanándose los edificios.

A las cinco de la tarde se celebró una recepción en el patio árabe de la Comandancia, pues se hallaba exornado con banderas francoespañolas. Bajo un pabellón figuraba el retrato del Rey.

El objeto de la recepción era presentar al general Sanjurjo como comisario superior. La recepción fué presidida por el general Sanjurjo.

Seguidamente desfilaron ante la presidencia el Cuerpo consular, funcionarios, musulmanes notables y colonias española e israelita, y, últimamente, el elemento militar, que se quedó en el patio terminada la recepción. El presidente les dirigió la palabra diciéndoles:

«Esta vez he querido reunir a los oficiales de esta guarnición, con sus respectivos mandos, para cumplir la promesa de decirles adiós personalmente, como les ofrecía en la orden general reciente, y expresarles mi satisfacción por la cooperación y sacrificios que en todo momento se impusieron todos en todas las zonas. No he de presentaros al nuevo general en jefe y comisario superior, general Sanjurjo, pues que todos le conocéis, por estar su vida militar íntimamente ligada a todos los soldados.»

Hace alusión a los momentos difíciles pasados en la zona occidental, y recuerda que, no hace aún un año, la rebeldía había invadido casi todos los territorios, llegando hasta éste las salpicaduras, con peligro serio de que no se pudieran efectuar los servicios.

«La transformación obtenida se debe—añade—a los esfuerzos de todos, en quienes despertó el espíritu colectivo, que es la mayor recompensa que he obtenido durante mi mando y que estimo más que la preciada condecoración, la cual he querido traer para que todos la admiréis, porque todos habéis colaborado para obtenerla.»

Habla del esfuerzo realizado en Allucemas, en cuyo sector, aparte las armas cogidas al enemigo, fusiles, ametralladoras y cañones, han sido entregados ya por los cabileños 1.600 fusiles, y aun ayer mismo fué desarmada una cabila que entregó 1.200 fusiles, después de quedar desarmada la cabila de Metalza.

Añade que el mando tiene instrucciones concretas para lo que ha de hacerse; pero entiende que es necesario que, por lo menos, los que han de colaborar en la obra conozcan virtualmente lo que va a realizarse, pues está convencido de que todos sienten el problema a conciencia,

cia, y por esto quiere hablarles del actual momento.

«El enemigo—prosigue el marqués de Estella—está muy quebrantado, pero hay que seguir combatiéndole para derrotarlo totalmente; esto hay que continuar realizándolo en el foco de la rebeldía, pues es sabido que todos los chispazos procedieron siempre de la zona de Axdir, hasta convencer al país, mediante la total derrota de Abd-el-Krim, que su tranquilidad y progreso estriban en terminar con la rebeldía, por lo que han de continuar las operaciones tan pronto cesen los incidentes y circunstancias que las han detenido, como son el temporal y la organización que ha de darse al Ejército y el artillado de las posiciones del sector de Axdir, trabajos que adelantan progresivamente.»

Entonces continuarán estas operaciones hasta expulsar de Beniurriaguél al cabecilla rifeño, a quien, vencido, nadie recibirá y a quien los habitantes del país rechazarán de todas partes, no quedándole más camino que someterse al Majzen, y entonces, en unos meses, en pocos años cuando más, habrá quedado resuelto el problema de Marruecos.

Para ello contamos con el entusiasmo, la adhesión y el desprendimiento de España, que es el país que mejor se gobierna, pues, aparte unos cuantos inadaptados e inconscientes cuya actitud no tiene importancia y cuya actuación se repite en todos los países, la nación entera, las madres, los ciudadanos todos, los contribuyentes todos, están conformes en apoyar al Gobierno, alentándole en la política que para bien de la Patria viene desarrollando. Vibre en nuestra alma un ¡viva España!, sin gritos ni escándalo, porque es un sentimiento intenso que todos llevamos en nuestro ser.»

Terminada la recepción, el presidente habló particularmente con algunos jefes y oficiales.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de diciembre próximo, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de las 109 obligaciones de interés fijo de Valencia a Utiel, correspondiente al vencimiento de 1 de enero de 1926.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores obligacionistas que deseen concurrir al acto del sorteo, que será público, y tendrá lugar en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 11 de noviembre de 1925.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de diciembre próximo, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de las 2.153 obligaciones especiales de Huesca a Francia por Canfranc, Soto de Rey a Cíaño Santa Ana y Villabona a Avilés y San Juan de Nieva, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1 de febrero de 1926.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de títulos, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público, y tendrá lugar

en el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17. Madrid, 11 de noviembre de 1925.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Espectáculos para hoy

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las seis, La mala ley (última representación).—A las diez y cuarto, María Rosa (reposición), (butacas, tres pesetas).

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis y cuarto, Una novela vivida.—A las diez y media, Una novela vivida.

LARA.—Tercera matiné de moda y abono.—A las seis (especial), El marido de la Estrella y fin de fiesta Elvira de Amaya.—A las diez (popular), Mister Beverley y Elvira de Amaya (butaca, 2,50).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, Colonia de lilas (éxito enorme).

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A cinco, segundo concierto de abono por la Orquesta Sinfónica de Madrid.—A las diez y media, El ingenio de Jeromo (éxito grandioso).

MARAVILLAS.—Début de la compañía de Concha Torres. Estreno: Madame Butterfly.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, En la corte del rey poeta, Odette Wanda, Imperio Argentina, Las Toreras, Isabelita Ruiz, Achanta, que te convienes! y Tutankameu.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y diez y cuarto, ¡¡CUATRO DEBUTS!! grandioso programa. El capitán Wall con sus cocodrilos. Exito clamoroso de Les Lucano

COMEDIA.—A las diez y cuarto, La tela.

REINA VICTORIA.—Alba-Bonafé.—A las seis y media (corriente), Lo que Dios dispone.—A las diez y media (corriente), Lo que Dios dispone.

FONTALBA.—A las seis y diez y media, La nave sin timón.

LATINA.—Compañía-Morano.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Volver a vivir (gran éxito).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde. Primero, a pala: Quintana I y Pérez contra Gaharta II y Ermita.

Segundo, a remonte: Ochotorena y Alberdi contra Ostolaza y Ugarte.

Noche, a las diez y media (moda). Primero, a pala: Iraurgi y Ochoa contra Orú y Cantabria.

Segundo, a pala: Araquistain y Perea contra Azurmendi y Jáuregui.

Advertisement for Hijo de Villasant and Compañía Ópticos, featuring an illustration of a pair of glasses and contact information: Príncipe, 10.—Teléfono 1952.—BARCELONA

Table for Lotería Nacional showing numbers and prizes. Includes sections for 'Premios mayores' and 'Premiados con 500 pts.' with columns for 'Núms.', 'Premios.', and 'Poblaciones.'.

Table for Lotería Nacional showing numbers for 'ONCE MIL', 'DOCE MIL', 'TRECE MIL', 'CATORCE MIL', 'QUINCE MIL', 'DIEZ Y SEIS MIL', 'DIEZ Y OCHO MIL', 'DIEZ Y NUEVE MIL', 'DIEZ MIL', and 'NUEVE MIL'.

Table for Lotería Nacional showing numbers for 'ONCE MIL', 'DOCE MIL', 'TRECE MIL', 'CATORCE MIL', 'QUINCE MIL', 'DIEZ Y SEIS MIL', 'DIEZ Y OCHO MIL', 'DIEZ Y NUEVE MIL', 'DIEZ MIL', and 'NUEVE MIL'.

Table for Lotería Nacional showing numbers for 'VEINTE MIL', 'VEINTIUN MIL', 'VEINTIDOS MIL', 'VEINTITRES MIL', 'VEINTICUATRO MIL', 'VEINTICINCO MIL', 'VEINTISEIS MIL', 'VEINTISETE MIL', 'VEINTIOCHO MIL', and 'VEINTINUEVE MIL'.

Table for Lotería Nacional showing numbers for 'TREINTA MIL', 'TREINTA Y UN MIL', 'TREINTA Y DOS MIL', 'TREINTA Y TRES MIL', 'TREINTA Y CUATRO MIL', 'TREINTA Y CINCO MIL', 'TREINTA Y SEIS MIL', 'TREINTA Y SEVEN MIL', 'TREINTA Y OCHO MIL', and 'TREINTA Y NUEVE MIL'.

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.  
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,  
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

-- Lámparas filamento metálico de todas marcas --  
Aparatos, Brazos, Tulipas. Precios sin competencia.  
-- -- ||PANTALLAS de Seda. Gran surtido -- --

Casa R. ROMERO. Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

## DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el síndrome de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLDO, 72

Precio: UNA PESETA

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa  
FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

## SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarrros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

## “Señoras” La prodigiosa

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5  
Farmacia  
MADRID

¿Sufre usted mareos? ¿Es usted bilioso?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. — MADRID

TELÉFONO 45-11

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

**POMPAS FUNEBRES**  
AVENIDA PEÑALVER 15  
TELEFONO 225-M  
PROXIMO TRASLADO A  
4 ARENAL 4



¿Qué noche paso por la tos!

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR Y CURAR LOS CAJARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan los pulmones: Saben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.



LA SOLEDAD FUNERARIA  
DESENGAÑO 10-TELEFONO 91-M  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Lea usted

Precios de suscripción  
Madrid y provincias. . . . . 2 pesetas al mes.  
Extranjero. . . . . 9 pesetas al trimestre

LA OPINION